

→为什么我就要被迫地接受他们要我的谈恋爱,我也要被迫地接受郁思远对我的爱,我不接受都不行,我不知道这究竟是怎么了。

【过去时】

●我的初恋是身不由己的,说起来你可能不相信。也许你会说,既然你不愿意,怎么可能和人相恋呢?你说的是有道理,但我的初恋确实是在身不由己的情况下发生的。

2002年我大学毕业,去了一家外资企业工作,全家人都在为我高兴,只有我的姐姐不高兴,因为她既没有文凭,也没有技能,就只能整天待在家里。我和姐姐是双胞胎,人都说双胞胎是模样很像的,可例外却在我和姐姐身上发生了,我和姐姐一点也不像。小时候两人在照片里合影时很像,但后来就不像了,姐姐越长越胖,最后人胖得都走了形,因此我和姐姐就像是不搭界的人,甚至都不像是一家门里走出来的人。

我和姐姐不光模样长得不像,性格也不像。我从小就爱读书,可姐姐不爱读书,姐姐爱吃零食,她身上永远有吃不完的零食。初中毕业时,我直升市北中学,姐姐却没有能力再读高中了,于是她进了技校。谁都知道技校是怎么回事,那就是混日子的地方,因此姐姐技校毕业后,再加上她人胖,走几步路就喘气,工作就成了难题。

我家住三楼,四楼一对老夫妻去了女儿家,于是房子就空出来了,后来就出租了。这些事起先我也不知道,后来和思远相遇了才知道的。思远租借了四楼,也就是那对老夫妻的房子,就成了我家的邻居。因为姐姐人胖的缘故,再加上我的母亲也很胖,我很害怕自己将来也会发胖,于是我就注意自己加强了锻炼。星期六星期天早上我是不睡懒觉的,一早上就起来跑步。我们家的小区旁边有一条小河,我就顺着小河跑,一直都是那样锻炼的,从没有出过什么异常情况。可是那天早上,我发现有个年轻人一直跟在我的身后,我快他也快,我慢他也慢。你不知道,当一个人跑步时,发现有人一直跟着你,这种感觉是很别扭的。于是我停了下来,原地踏步跑,我想等他跑过去了,我再接着跑。想不到那人见我停了下来,他也停了下来,从我身边跑过时,竟然开口说话了,他说,喂,你的鞋带散了。

我的鞋带是松了,但还没有散下来。我出于礼貌朝他笑笑,算是感谢的意思吧。看到这个跑步的人跑远了,我才蹲下身子系了鞋带,然后我再继续跑。我以为这件事就这样过去了,想不到第二天我再在小河边跑步时,那个男青年又出现在我的身后,他依然是不紧不慢地跟在我身后,这就让我头大了。我想,不跑了,回家,可当我回到小区里面,我竟然又看见了那个跑步的人,我到了自家的那幢楼,想不到那人也来到这,并且和很殷勤地抢先一步,从腰间皮带上解下钥匙,打开了防盗门,随即用手撑住门,呶嘴示意我先进去,我实在是惊讶了,弄不懂到底是怎么回事,后来我才知道,他叫思远,就住在我们家楼上,是四楼那对老夫妻出租的房子里。

●但这还不是令人惊讶的,更令人惊讶的是他似乎对我很了解。我家的家境基本不错,不瞒你说,大学里我就使用全套的雅诗兰黛,这个细节如不是和我一个班的闺蜜,是不可能知道的,而我的新邻居竟然知道,你说吓人不吓人?有一次他跟在我身后,突然就加力赶了上来。自从我知道他是我的邻居后,我就不再介意他了,一个小区的人嘛,他爱跑步,我也爱跑步,他跑他的,我跑我的,井水不犯河水的,是没必要要介意的。可这次,他赶了上来,突然主动和我说话了,试图和我肩并肩地跑上一程。这个我可不应付了,于是我就故意慢了一些,让他跑过去。他意识到了这一点,可能是出于报复吧,也可能是出于其他原因,他突然说,我知道你,你大学里就爱使用雅诗兰黛。

这个人真是一个十三点,我当时就是这么想的。可事后我再想,就觉得惊讶了,他怎么会知道这个的呢,真叫人不可思议。这个让人惊讶的事还没完,更令人惊讶的事接着跟来了。那天我回家,姐姐坐在客厅里,喜笑颜开的,父母亲也很高兴,家里有一股喜气洋洋的气氛。我看到家里人开心,一时弄不懂有什么喜事,就开口问了。姐姐告诉我,她找到工作了,在一家私人企业里干,待遇不错。我知道了,当然跟着高兴,可后来我才知道,姐姐能找到工作,全是四楼那个叫思远的人帮的忙。那个叫思远的人,就是星期六星期天跟在我身后跑步的人。我不知道家里人是什么时候和那个人搭上界的。据姐姐说,思远很有路道的。我问姐姐,怎么和那人认识的,姐姐说思远有几次晒的衣服掉下来了,正好掉在我们家的晾衣竿上,他下来取衣服,于是就这样认识了。以后几次思远又过来坐了坐,关系就进一步了,据说和我的父母亲很是谈得来。

楼上的思远和我们家人认识了,都是在我不在家的时候搞熟的,我想,你们熟就你们熟吧,和我有什么关系呢?但是,我没想到,关系还是来了。那天晚上,我大学里一个同寝室的女伴打来了电话,开口就问我有男朋友,如没有的话,她马上就给我介绍。讲老实话,我还真没有男朋友,也没有谈过恋爱。在大学里的那些年,我是有过一些追求者的,但我没有加以理会。我的父亲是个读书人,一直希望我和姐姐能在读书上有些出息,但是姐姐令他失望了,于是他就将希望寄托在了我身上。父亲一直对我说要我好好地学习,话语殷切,令人不得不得理,于是我进了大学后也就一直想考研。由于心思不在谈恋爱上,再加上班里又是女生多男生少,更加上现在的男生都有一个毛病,坚持不了他的追求,一旦向女生示爱后,假如女生不能马上答应他,那他就很快转向了,退缩到了不知什么地方。他们也不想,你向女生示爱了,也不给人家时间考虑考虑?就是因为这些原因,我在大学里就没有谈过恋爱。不知道的人都以为我清高,只有知道的人才晓得,我是苦于没有男生坚定信心地追求我,不然,我也早就在大学时期就名花有主了。

由于是同寝室的女同学,彼此说话也就比较轻松。我面对话筒说,你有就给我介绍吧,本姑娘正处在空档期呢。对方听了我的话,就说好啊,我给你介绍。他叫郁思远,就住在你们的小区里,说不定你们还认识呢。

这些话真是太令人吃惊了,我连忙追问是怎么回事,对方不停地笑,说人家早就对你有意思了,但你的外表让人看起来不易接近,典型的冰美人,人家不得已,这才走了曲线救国的路子。天哪,我真是没想到,本姑娘还会遇到这一出。后来我再加盘问,才知道思远的父亲和我同寝室女友的父亲在一个单位,两家人都住在同一个小区里,是那年月单位分的福利房。思远是在闲说时和我女友说的,他租借了我家居住的小区,遇见了我,想不到越说越对头,他们两人共同的熟人就是我,这个世界就这么小,就这样了解了我的全部情况。至于思远为什么离家在外租房,问题很简单,他想清静,不想听老爸老妈的聒噪,简单得让人不知说什么好。

大学女友的介绍我没当回事,可我的爸妈却当回事了。我不得不佩服思远,在他来上门闲坐时,一口一个伯父伯母地叫着,将他的情况和家庭



情事 倾诉与聆听,城市人的情感故事。 请勿对号入座。 王志强 摄 组合II 我记忆中的初恋故事

口述/郭晓婷 整理/孟新海

初恋时身不自己

情况都告诉了我父母,竹筒倒豆子,不夸大也不缩小,后来和我父母熟了,就明确地表示出他喜欢我,要求两位老人玉成。我的父母最终和我说了,当然,他们也是经过深思熟虑的,他们经过考察,思远本人大学毕业考取了公务员,工作稳定,也踏实肯干,是他们理想的人选,因此他们就跟我说了。

●我的父母亲跟我说话时信心满满的,没认为他们做错了什么事。他们说当今时代,优秀的男孩子真的不多,有了好机会可不能错过。可我听了后却不开心,你们这合适那合适的,可我的想法呢?说句实在话,从我知道有他这么个人,他这个人就搞得我云里雾里的,搞得我被动地接受他所有的信息,我真的对他一点感觉都没有,不要说有什么好感了,这样的情况下,哪能就和他谈什么恋爱呢,真是强迫人做事嘛。

我把我的意思和父母亲说了,两位老人一时都没有吭声。但我的姐姐却不甘心了,郁思远帮她找到了工作,明显地她欠了人家的人情,她需要还人家,于是她就接替父母亲了,充当了拉媒人的角色。

姐姐那天中午突然打电话给我说,她刚领了薪水,好高兴啊,她想请我吃饭。我说算了吧,你第一个月的薪水,还是替自己买点衣服吧。可是姐姐不依,说好扫兴,真是太扫兴了。万般无奈之下,我只得去了,好在离我公司不远,也就十分钟的时间吧。清蒸鲈鱼,越式牛肉粒,蟹粉小笼,还开了瓶红酒。听听这菜单你就知道,这绝不会是我和姐姐两个人在吃饭,肯定还有第三个人。你猜得不错,确实还有别人,那就是郁思远。我人已走进门里,看见了郁思远再想退出,那是是不可能的,于是我就硬着头皮坐下了。

三个人一起吃的饭,开始是姐姐话多,后来是郁思远话多。他说起了他在大学里的情景,说他在大学里暗恋上了一个女生,说一开始看见了她,就喜欢上了她,眼缘这东西真是没办法说的。那天那女生穿了一条白裙子,走在林荫小道上,阳光从树缝处渐渐洒洒地落下来,落在那女生一身,全都是金色的小圆圈,漂亮极了。思远说到这里,似乎还没说清楚,就具体描述了那女生的长相。其实思远一开始说的时候我就清楚,思远其实说的就是我,只不过他将具体场地换了地方。我细细想了想,有一天我在小区小河边的树林里散步,阳光很好,我当时确实看见了一个人在外面盯着我,一个漂亮姑娘时常有人看,这不稀奇,于是我也就没多加注意,想不到这人竟是思远,估计就是从那天起,他就暗恋上了我。我忍不住扑哧一声笑了,问他,你和我又不是一个大学的,你怎么可能遇见我呢?思远说,那是他梦境里的校园,可美了。听了他这话,我就没有话说了。

这次吃饭,为了礼貌,我就和郁思远说了很多话,也感谢了他帮助了我姐姐。郁思远说这没有什么,这样的小事连小菜一碟都算不上。我听了以后就笑,思远也笑,两人相谈甚欢,没有想到,我姐姐将这些都告诉给了我父亲。第二天晚上,我的父亲找了个借口找到我,说是有话想和我说,想和我交交心。我的父亲一辈子别的本事没有,就是想和人交心,动不动就说什么和你交交心吧,我不知道别人的父亲是怎样的,反正我的父亲是这样的。父亲要和我交心,我总不能说不,于是我和父亲一起走到了阳台上,两人说起话来。

我的一生和父亲交了无数的心。读初中的时候,为了防止我有早恋的情况出现,父亲和我交过心,高中时,为了考上一个好大学,父亲也和我交过心。读

大学时为了我将来是否去考研,也和我交过心。这次父亲和我交心,是为了我的婚姻大事,所以父亲更加郑重其事。我理解我的父亲,他都是为了我好,他的女儿已到了该成家立业谈婚论嫁的年龄,为父母的着急,这些都是在理上的事情。当然还有一个更重要的原因,我的父亲观察了郁思远很久,他认为郁思远是个好孩子,将来肯定是他的好女婿,他不想错过这个机会,于是我的父亲不肯放过了我,他不找我谈心交交心他是睡不着觉的了。

●要和郁思远谈恋爱,这是我们家里人的意思,谁都认为对,应该谈,他们都在强迫我了,我的姐姐甚至说,真的搞不懂我了,面对这么一个好男孩,怎么就不温不火的,想做剩女呀?这样的人不要,到底想要怎样的人呢?怎么就要和家人硬对着干呢?而且都不听爸爸的话了,上次老爸刚提出点意思,一张口就将老人的意思顶了回去。听了姐姐的话,现在我也弄不懂了,我们这个家到底是谁做错了事了,为什么我就要被迫地接受他们要我的谈恋爱,我也要被迫地接受郁思远对我的爱,我不接受都不行,我不知道这究竟是怎么了。

我把我的意思对父亲说了,父亲说谁也没有错,误会,一切都是误会。我知道父亲也解释不清了,按上海人说法,在捣浆糊了。第二天是星期六,跑步时我又遇见了郁思远。我停下来等他,他放慢了脚步,很显然,他一下子吃不准我在干什么,于是他就慢吞吞地到了我身边。应该说,郁思远是个很不错的男孩,我也相信我父母亲说的,我错过了这个村可能就没那个店了,我有了想和他说话的意愿。我跟你说,我真的不知道此时我心里是怎样想的,不知道此时我想做的,究竟是身不由己,还是一切都由我自己的意愿在做的。

当我和思远熟了,处在热恋之中的时候,我把我自己曾经的困惑告诉给了他。思远一个劲地自我检讨,他最终说了一句很有哲理的话,他说,人的外貌往往掩盖了很多真实的东西。我问这话怎么说?思远说你知道你的外表有多冰冷吗,拒人千里之外似的。要不是那天我看见了小树林里的你美如天仙,实在在身不由己的话,我也是不敢捅你这个马蜂窝的。也就是因为你的外表,让我不知道应该怎样做,所以我就采取了曲线救国的办法,想法先和你家人搞好关系,一切都是最终想得到你,想不到我这样做竟然伤害了你。让我将来用爱加倍补偿你吧。

【现在时】

郭晓婷和郁思远成婚后,生有一女。两人时常抱着女儿去小树林和小河边,郁思远说,郭晓婷在小树林里散步时,还像婚前那样美,美得让人心醉。

遗失声明
金杨街道顺顺杂货店遗失税务登记证正本,证号 310110711228582,声明作废。

注销公告
上海如盛搪瓷有限公司即日起注销,企业法人营业执照注册号 310230000108847,特此公告。